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Retroterra dell’indagine

• Questioni teoriche:
• Espansione territoriale delle mafie tra fattori di agenzia e 

contesto

• Il dibattito pubblico sulla presenza mafiosa tra 
sensazionalismo e negazionismo

• La genesi della ricerca:
• Una «ricerca di confine» tra mondo accademico, 

istituzioni, società civile organizzata



Struttura della ricerca

• Obiettivi della ricerca: 
• Esplorare la percezione della mafia da parte di tre tipi di 

attori economici a Chivasso e a Torino
• Indagare il nesso tra rappresentazioni, percezioni e 

comportamenti in relazione alle condizioni di legalità e 
alla presenza mafiosa

• Popolazione sottoposta all’indagine:
• Commercianti
• Artigiani e micro-imprenditori
• Esercenti di ristorazione e assimilati

• Tecnica di raccolta dati:
• Questionario strutturato



Le zone della rilevazione

• La ricerca è stata condotta in zone specifiche di 
Torino e Chivasso

• Criteri di scelta delle aree indagate:
• Torino: quartieri collocati in aree differenti della città, con 

diversi profili sociali

• Chivasso: aree del centro e alcune vie / zone periferiche 
della città



Campione e raccolta dati

• Torino: 501 questionari compilati su 900 distribuiti 
(tasso di ritorno: 55,6%)

• Chivasso: 286 questionari compilati su 504 
distribuiti (tasso di ritorno: 56,7%)

Un risultato raggiunto grazie alla collaborazione di 
volontari di Libera e al contributo di Sara Levrini



Profilo degli intervistati e 
delle attività economiche



Profilo intervistati

• Età titolare
• Chivasso: 44 anni (21-81)

• Torino:  47 anni (19-79)

• Genere
• Chivasso: 55,6% uomini, 44,4% donne

• Torino:   55,7% uomini, 44,3% donne

• Anni di attività nel quartiere
• Chivasso: media 15 anni, mediana 13 anni (0-55)

• Torino:  media 14 anni, mediana 12 anni (0-60)
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Macro-settore di attività
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La percezione della 
sicurezza nella città
e la fiducia nelle istituzioni



Fiducia nelle istituzioni
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Fiducia nelle istituzioni politiche
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Le condizioni di legalità e sicurezza 
nel quartiere sono soddisfacenti?
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Le condizioni di legalità e sicurezza 
nel quartiere sono soddisfacenti?
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Fenomeni illegali percepiti
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Percezione andamento fenomeni 
illegali nell’ultimo triennio
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Misure per migliorare
le condizioni di legalità e sicurezza
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La mafia in città



Che cos’è la mafia?
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Che rapporto c’è
tra mafia ed economia?
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Quali attività svolge
la mafia in città? (I)

% - Possibili più risposte (selezione)
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Quali attività svolge
la mafia in città? (II)

% - Possibili più risposte (selezione)
N. Rispondenti Chivasso: 256
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Fattori di diffusione
delle mafie nel Nord Italia
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Quali tipi di mafia
sono presenti in città?
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Come ha reagito alla notizia di 
operazioni antimafia in città?
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È possibile sconfiggere la mafia?
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Come si può sconfiggere la mafia?
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Rilevanza di alcuni soggetti nella 
lotta alla mafia a Chivasso
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Testimonierebbe in un processo 
con imputati mafiosi?

15,1
18,3

5,4

6,6 43

37

7,3

10,5

15,1 15,6

6,6
2,7

6,3
7,8

1,2
1,6

0

10

20

30

40

50

60

Torino Chivasso Torino Chivasso Torino Chivasso

Sì Forse No

20,5

24,9

50,3
47,5

29,2 26,7

% - Solo una risposta consentita 
N. rispondenti: 257
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Testimonierebbe in un processo 
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Testimonierebbe in un processo 
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Esiste un problema estorsione
in città?
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Come si impone il pizzo in città?
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Perché le vittime di estorsione
non denunciano?
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Cosa farebbe se le chiedessero
di pagare il pizzo?
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Conoscenza personale e 
vittimizzazione - estorsione
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Esiste un problema usura in città?
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Perché chi è vittima di usura non 
denuncia?
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Conoscenza personale e 
vittimizzazione - usura
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Percezione corruzione
politica in città
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Percezione corruzione
economica in città
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Perché chi è vittima di corruzione 
non denuncia?
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Forme della corruzione
economica in città
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Conoscenza personale e 
vittimizzazione - corruzione
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Alcune riflessioni conclusive (I)
• Visione articolata delle condizioni di legalità e della presenza di 

fenomeni criminali nel contesto cittadino

• Né sottovalutazione, né lettura allarmistica

• Molti dati relativi a Chivasso convergono con quelli emersi a Torino, ma 
ci sono alcune specificità

• Basso livello di fiducia nelle istituzioni, ma a Chivasso ci sono aspettative 
più elevate nei confronti dell’azione del Comune

• Condizioni di legalità e sicurezza percepite prevalentemente come 
abbastanza soddisfacenti: rispetto a Torino è minore la quota di 
intervistati che ritiene in aumento i fenomeni illegali

• Criminalità straniera preoccupa meno a Chivasso di Torino: a Chivasso il 
contrasto a gruppi criminali italiani e stranieri è messo sullo stesso piano

• Richiesta di una maggiore efficacia dell’azione repressiva, ma anche di 
interventi di altro tipo 

• Rilevanza degli interventi di riqualificazione urbana, spazio per l’azione 
delle associazioni di categoria



Alcune riflessioni conclusive (II)
• Consapevolezza rischio mafia, soprattutto per 

condizionamento dell’economia locale
• A Chivasso più che a Torino si ritiene che la mafia 

danneggia l’economia, ma preoccupa anche la capacità 
di inquinare la sfera politica e amministrativa

• Rischio mafia: si sottolinea l’importanza dei rapporti 
con economia e politica, ma anche il ruolo giocato dalla 
violenza (capacità di intimidazione) e dalla «mentalità»

• Solo 1/3 degli intervistati risponde che è possibile 
sconfiggere la mafia, oltre il 50% dice «forse…»

• 1 su 4 testimonierebbe in un processo con imputati 
mafiosi (a Torino 1 su 5) 

• Importante stroncare collusioni mafia-politica e colpire 
i patrimoni mafiosi

• Preoccupazione per estorsione, ma anche per 
corruzione politica ed economica



Alcune riflessioni conclusive (III)

• Preoccupazione per corruzione politica ed economica 
(rischio soprattutto nel campo degli appalti e dei subappalti)

• Quasi il 12% dichiara di conoscere personalmente un collega 
coinvolto in casi di corruzione, e quasi il 7% dichiara di aver 
ricevuto egli stesso pressioni indebite da funzionari, politici 
e figure ispettive 

• Problema usura percepito come meno diffuso a Chivasso 
che a Torino

• Preoccupazione estorsione: per oltre il 40% c’è un problema 
estorsione a Chivasso, quasi il 18% ha conoscenza di una 
vittima di estorsione in città

• Esigenza di potenziare informazione e sensibilizzazione 
rispetto alla normativa antiracket e antiusura (l’85% non ne 
è a conoscenza)

• Necessità di una maggiore trasparenza nelle decisione 
pubbliche e di rinsaldare il tessuto fiduciario tra cittadini e 
rappresentanti della politica e delle istituzioni



larco@unito.it


